

ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára :
 Egész évre 8 K
 Fel évre 4 -
 Negyed évre 2 -
 Egyes száma ára 20 fillér.

Felélős szerkesztő:
OSZESZLY M. VICTOR.

Laptulajdonos és kiadó:
BALKANYI ERNŐ.

Kéziratokat nem adjuk vissza.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi Erő könyvkereskedésben Alsólendván.

A nyilttér sora egy koroná.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Jobb erkölcsöket!

Alsólendva, 1911. november 11.

Kiadva a jelszó: **Előre!**

Haladjon a XX. század embere minden téren. Előre a jelszó, de sebjak hátra megyünk is, csak az a fő, hogy: menjünk, haladjunk.

A haladás két módjának van híve. Hagyjunk el mindent, ami kiment a divatból, ami régi s teremtsünk azonnal új állapotokat. Ezt tartja az egyik tábor. Csizzoljunk szép lassan a mult hibáit s úgy teremtsük meg az új állapotokat. Ez a másik tábor jelszava.

Melyiküknek van igazga? azt bajos eldönteni. Egyszer ez, másszor az a mód a helyesebb: már mint azt a tárgy természet és a körülmények kívánják.

Fából vaskarikát csinálni azonnal, az nagyon bajos dolog volna s természetes a multat a jelennek cserélni fel is hasonlóan bajos. Akik új állapotokat akarnak teremteni, azok bizony nagyobb számmal vannak, mint a mérsékelt haladás hívei. Ez a baj.

De kik is vannak az új állapotot várók, sürgetők között?

Családok, letört egzisztenciák; legnagyobb részt fiatal emberek. Aki becsapott, megpaskolt a sors keze. Kiktől elfordult a szerencse Istentől. Ezeknek kellene új világ, hogy szárnya kaphassanak, híresek, irigyeltek lehessenek.

Kik szorgalmas és tehetséges tanulói voltak az iskolának; kiknek önbizalmat adott feles menyiségben a teremtő: azok a családott emberek. Ők az iskolában voltak irigyeltek. Az elismert jó tanuló az iskolában nevet, de mily keserves dolog azután neki az élet kacagását hallania.

Mit ér mai időkben a tudás, az emines diploma, szerencse, helyesebben protekció nélkül? Semmit! Sajnos, de így van. Kopogtat az állást kereső fiatal ember.

Van ajánló levele? — ez az első kérdés.

— Van Uram, kitűnő diplomám.

— Sajnálom barátom! — egy jó ismerősöm fog ajánlani egy szolid fiut, őt akarom alkalmazni.

Igy megy ez mindenütt.

S ki az a szolid fiu? Lehet, hogy az, aki többszöri javító vizsga után szerzett diplomát... De persze a meltsóság, nagyság, tekintetes urak szava elég ahhoz, hogy a feketéből fehér legyen s fájdalom ez a mai időben a mérvadó.

A tehetséges, önbizalommal bíró egyének nem tudnak feltűnni s maradnak tucat embernek. Nincs ki kibonásá szárnyukat, tehát nem is repülhetnek.

S ha valaki elég okos ezt észrevenni, megtanult tetetni, hazudni, akkor még nem késő. Lehet elismert ember. De kétszeresen jaj annak, ki későn ébred fel; mert akkor öröké marad a nagy hétköznapiaságban s érezni fogja, hogy a sors igazságtalan volt hozzá.

És sok az ilyen csalódott ember! Látja, hogy rútul becsapódott, tehát ő is csalni igyekszik.

Ki? Akit lehet! Ezen rétege a társadalomnak az iparos, kereskedő és földműves osztály legnagyobb része.

Szolgalok példával.

Dohányarúsítási engedély kell a falusi szatócsnak. Fizet busán a kérvény megírójának. Még is környékez itt-ott egy-egy közbeeső fórumot, hogy véleményezze, ajánlja az engedély megadását. A kérvényt „nem” — felelettel kapja vissza.

Megy aztán az igazgatóságához személyesen s jöpenéz vett tanácsokkal. Otthon ezeket mondja:

Huncut, csaló az egész világ, csak a pénzügyigazgató becsületes ember. Azt azonban nekem kellett becsapnom... De mosom kezemet, mert urak mondják, hogy nánápek nincs.

Asszony, ha tudnád hogy sirtam, meseltem arról, hogy özvegy vagyok, 9 — apró gyermekem várja a kenyeret s mert nincs trafik, tehát nem megy az üzlet, kenyer sincsen. Szegény nagyságos ur ugy elérzékenyült, hogy szinte kicsordult a könye, s én meg nevettem magamban látva, hogy az urak sem elég okosak... Csaj, csaljunk asszony ezental mi is. Becsületes embernek, szemérmes koldusnak íres a tarisznyja.

Az asszony szótfogad... Tanulnak tőle a többi asszonyok s a férfjők is a többi férfiak. Paraszt az urat, férfi a nőt igyekszik

Te, meg én...

Te vagy a nap, én sápadt holdvilág,
 Örökösen egy pályán haladunk;
 Kergeljük egymást mindig, tekintelen,
 De soha, soha nem találkoznak.

Te fény, sugár közt úgy haldadsz tova,
 Mint egy királyi... büszken, gazdagon;
 Én szürke felhőrongyok közt megyek,
 Nem is megyek, csak loppva bujdosom.

Tegéd dicsőít, álva ál a nép,
 Nyomodban téd és boldogság fakad,
 Az én sötét világom his kören
 Fény az, mit fajtáimnak lángja csap.

S míg loppva-bujva haladok tovább
 A fárslán, az alvo táj felett;
 Éreznem kell, hogy hasztalan vagyok,
 Nincs semmi célja annak, hogy legyek.

Korhelytanyákból száll felém a dal,
 Bín, szenny, piszókra száll tekintetem,
 Mennék feléd, de ah! csak gép vagyok,
 Ide kötött le az átkos végzet.

Bokri szép s boldog, kinek lehet!
 Akad, ki vágyait követheti!
 Én soha semmit nem akarhatok,
 Élek, amint a sorsom rendel.

De ha egy brányfelfő eltakar
 S körülte csak gyöngyök világok át;
 Valami régi varkasszelel felett!
 A lektem titkon a jövőbe lát.

Megsejti, erzi létezésedet
 Te szinte árva, fényes nagy rokon:
 Az ezüstszínű csillagok között
 Fényről, sugáról, napról álmodom!

SZILY SÁNDOR,

a Szabados-intézetnél tagja.

A ravasz utifárs.

lta: **ZSOLDOS LASZLÓ.**

— Szélményonat, Bécsg! — kiáltotta be a portán a nyugati pályaudvar étermébe. Janik bácsi, aki most hürpintette le az utolsó korytot a sörös pohárból, hamar fizetett és kiszaladt a peronra a vonathoz. Nagyon sokan utaztak s ennél fogva Janik bácsi csak olyan szakaszt kapott, amelyikben már négy utas ül. Még pedig tekintettel a késő esti időre (fel tizet mutatott már az óra), mind a négyen a bürölésen elnyújtózkodva, alvásra készen. Képzelték, hogy ilyen körülmények között a négy utas olyan vasvillacsémával meztől a belépő ötdikre, mintha az ötdik hely alatt, avagy legfőkébb fent a podgyasztartó hálóban adnának a legszivesebben helyet neki. Janik bácsi azonban nem sokat tördölt a többiek kényelmével, és szigorú képpel állt meg Odón ur felől, aki pelyhedző állású fiatal legényke létere sem akart helyet engedni a pocakos öregnek.

— Szabad egy kis helyet kérnem öcsém-uram? — szólította meg az újonnan érkezett utas a vigan terpeszkedő ifju gavallért, aki most már kénytelen-kelletlen fölkapaszkodott, bosszus arccal húzódnán be a sarokba, mielőtt valószínűleg életét gondolt magában:

— Hogy a csuda vinné el az ilyen kövér szomszédot, amikor az ember aludni akar!

A gép fitytentyent s a másik percben a vonat lassu, komoly dübörgéssel robogott ki a pályaudvarról neki a hűvös, vak októberi éjszakának. A szakaszban csend volt, mert az utasok,

akik Janik bácsi kivételével mind Bécsebe igyekeztek, valamennyien álmosak voltak. Maga Janik bácsi is, aki Vácra volt menendő, meg egy-lét percel a vonat indulása után érezni kezdte, hogy mindenáron le akar ragadni a szeme.

Vonaton amenny is könnyen elámosodni, hát még ha este féltrize jár az idő s negyedórával azelőtt jól beöltözött valaki, amint azt Janik bá' megselekedte:

— Hahj, hahj! — sóhajtott a pocakos bácsi, — beh pompás dolog is volna most Vácig egy jót szundikálni!

— A' bizony jó volna, — tódította meg Odón ur, — csakhogy nem Vácig, hanem Bécsg!

— Hát öcsémuram Bécsebe utazik? — fordult a szomszédjához a pocakos öreg és nagyot ásított.

— Na, bizony, — bólintott a gavallér.

— No, én csak Vácig megyek, — ásított újra a kövér utas, — csakhogy (s immár gyors egymásutánban a harmadik ásítástól tárogatta a száját ellenállhatatlan erővel) csakhogy felek, hogy eialszon és akkor tudja Isten, fölébrednek-e vajjon én is Bécsg?

Odón urfi, nera azért végezte el a nyole gimnáziumot, hogy ne lett volna magához való esze. Hallván tehát az öfődik utifárs sáltozásait, gondolt mérészet és nagyot s ravasz pislogással, szölet képpen:

— Tudja mit, igen tisztelt uraság? Akar nyugodtan aludni Vácig?

— Hugné akarnek, hogné akarnek! — válaszolta lelkendező hangon a kérdezt.

rászédni s így lesz a mai világon minden, csupa tetetés, álomkasz szelvény.

Beküjtők a szemét annak, ki jót tesz velünk, ki protezsál. De ő sem különb, mert érdeklő cselszékz...

Ilyen viszonyokat látva aztán, ne kiáltson fel az ember: Tisztabb erkölcsök!

KONTLER GYULA

Színészzet.

Szabados László színtársulata immár tíz nap óta szórakoztató közönségnek. A repertoár gazdagsága, az előadások igazán élvezetes volta s a női és férfi szereplők szívesen látott egyénisége a mult héten is többször megerősítette a maga csengő gyömlöcsét a direktori kassza számára, de azért elégszer íres is maradt az öreg Korona ifjúja pingált terem, így különösen a vígjátékok és bohózatok alatt volt gyéren puplikum, nem mintha Szabadosé, a színjátszásnak ebben a fajtájában egyenértékű volnának, mint a másokban, hanem mert Alsólendván csak az operettre van sikerük. Ezt tapasztalhattuk a „Kis gróf” és az „Artatlan Zsuzsi” előadásánál, és ezt a „Sötét pont”, a „Nap hőse” előadásoknál. A „Kis gróf” operette például annyira emelkedett, hogy pótszereklő kellett gondoskodni, míg a „Sötét pont” vígjátékánál csak itt-ott lézengett vagy ált egy ember, úgy, hogy ha a szerelmes színező történetesen megkérdezte volna a női partnertől, hogy „vegre egyedül vagyunk-e?” ez minden túlzás nélkül felhelt volna: „majdnem egyedül!”

Az elhűt hét bőven igazolta a mi kritikánkat. A közönség felismerte Szabados derék gárdijában a tudással párosult ügyeskedést, többek között a határozott művészetet is, s ennek mindenkor kifejezést is adott. Ezt elismert Szabadosékunk korantsem volt könnyű feladat. Fehér Vilmos legutóbbi társulatának szemézők gyengesége és a már ismertetett okok sokakat visszatartott attól, hogy blinde beugorjanak a bérletgyűjtő tikárnak és így törtenhetett, hogy éppen azok, akik eddig minden szeszona vettek érteket, most kerekre visszatartották a tikár ebbéli fáradozásait. Tulzán nékkel mondhatjuk, hogy a legnagyobb mértékben csalódtak azok, akik Szabadosé művészetét már többi okból kétségbe vonták, mert eddigi szereplésük azt bizonyítja, hogy korantsem holmi rítapésbandával, hanem egyelő-egyig ambíciók, tehetséges színésznőkkel és színészekkel van dolgunk, akik megérdemlik a közönség meletti szeretetét.

Most pedig a társulat tagjairól külön-külön szólnék.

— Nohát akkor tessék csak egészen nyugodtan elaludni, és én majd Vácán felköttem.

— Igazán föl fog kelteni? — tekintett rá az álmosagszón is keresztulsigarzó örömmel Janik bácsi.

— Föl ent! — erősítette sunyi bizonykodással a másik. — Tessék csak bátran elaludni! Tessék csak rám bízni a dögöt!

— Lásna öcsémuram, ez már okos beszéd, — mondta a pocokos, — így legálább a kezdés is jóllakik, meg a káposzta is megmarad. Én is nyugodtan alhatom Vácig, maga pedig egészen Vácól fogva úgy végignyújódzkodhat ezen az útszen, mintha a legzompásabb nyoszolyán feküdnék. De figyelmeztetem, — toldta a szávhöz, — hogy ha elejét fölébrenszel, akkor szent, hogy elalszom legalább is Marcheggig s maga az egész ustom már gubbaszhat mellettem a kukcóban. Hát most már csak biztosan fölébrensz, mi?

— Föl, föl, — suttogta Odón úr s mivel ő maga is nagyon álmos volt, szintén ásiott.

Janik bácsi pedig már nem is ásiott, hanem csak hátravetette boldogan a kövér fejét s a következő percben már úgy horgyott, mintha két nap óta nem aludt volna.

A szomszédja ádáz tekintetét vetett rája. — No megállj még pocokos, — gondolta magában, — te sem fogsz Vácig itülni a nyakamot!

A vonat megállt s aztán megint tovább robbogott. Most hagyta el Palota-Ujpestet.

Janik bácsi, meg a többi három utas gondolatlanul horgyott a szakszabzon s egyedül csak Odón úr volt éber. Ő is nyagokat pislogott, de hát nem tehetett mást, vörnia kellett a követ-

Elso helyre a női szereplők közül a direktor ur nejét, Végig Gízit helyezzük. Ő a társulat subretteje, az operett-előadók lelke. Hangjának tiszta csengése, iskolázottsága, kellemes lagysága, temperamentusos, nem bizó, hanem mindig díszlett és finom játékaik rutinja már első fellépésekor („Szerelmi keringő”) megszerezte a művészetit méltayító közönséget s a publikum elismerése a többi fellépésekor (Artatlan Zsuzsi és A kis gróf) mind hovebben jutott kifejezésre azokban a szíves tapasztokban, amik kedves játéka, szép énekei, kellemes megjelenése tejeben kapott.

Ha Szabadosné a legértékesebb, úgy a kis Sebestyén Irma kérségtelenül a legszebb tagja a társulatnak. Örököltenen már megírta, hogy már az első szereplésével meghódította a közönséget bájos megjelenésével, kedves követelvényével. Még fiatal színésznő, aki előtt szép jövő áll; s ő ezt tudja is, mert szemmel látta-tovább igyekszik azon, hogy minél tökéletesebbet, minél művészeibebbet nyújtson. Nem énekesnőnek született, de szépsége és egyéb jó tulajdonságai bőven kárpótolják eme hiányt.

Balog Bóskét eddig még nem láhattuk egy nagyobb szerepben, amelyben tehetségét érvényesíthette volna. Pedig már ő is túl van a kezdet nehézségein és biztos léptekkel halad a tökéletesedés felé. Komoly, szép szímszón, tele ambícióval, pályázeretellel.

Bene Emma a színház női humoristája. Jólly mókák, humoros és játékaian természetesen sége nem mindennapi tehetsége vallanak. Különböző anyós-szerepeiben mulatságot. Sokak kacag neki a közönség, amely mindig szívesen látja őt a színpadon.

A férfiak közül Szabados László és Feleki Gábor a társulat legelősi. Szabados is, Feleki is visgátot, perzsgó jövedvet hoz a színpadra és eleven humorukkal, elősördülő alkati-saikkal többször a könyökgék megkacagtatták a közönséget. Mindketten igazi művészek a színjátszás terén, akik a rossz darabot is mulattatóvá tudják tenni. A közönség mindenkor szívesen adozik tápsaival a művészetükért.

Nemkevesebb elősördülő alkatiást nyújtott eddigi szerepeiben Koós Tibor. Különösen az „Érezd apja” tisziszólja szerepében nyújtott tökéleteset. Arcjátéka, mókái nem maradnak soha hatás nélkül, mert a közönség mindig jörszente mutat nekik tehetségei való játéka.

Ő. Zoltán intelligens, ízes színész. Szerepeit játszi könnyedséggel játsza meg s mindig tetszik. Ő a társulat hősszerelme s egyik legértékesebb tagja. Még fiatal, igyekvő színész, ki előreláthatólag még sokat fog játékaóll halatni.

Szily Sándor is tanult, igyekvő színész s

kedző állomást. Ott aztán elfogyott a túrleme és amint a vonat megállt, egyszerre csak harsányan kiáltotta bele Janik bácsi felébe:

— Vác! Vác! Tessék kiszállni hamar! Vác!

— Mi-í? — riadt fel első álomból amaz. — Mi, mi az, kérem?

— Vác! Vác! — rázta meg most már a karját az álmos ferliának Odón úr. — Tessék sietni, miert...

Janik bácsi azonban nem várt be a monda-oka végéig. Kapta a kalapját, botját és vad szíszeggel rohant végig a kocsai folyosóján s épp az indulás pillanatában szerencsésen leugrott a vonatról, amely truszólkove, fujva, szikrázva dübörgött tovább az elhagyott kocs állomásról, amelyben a leszállott utas sehogysom tudott ráösméni Vác állomására. Hiába dörzsölte a szemét, biz' az csak nem akart Vác lenni.

— Hol vagyunk, kérem? — fordult a vasuti emberhez. — Vác ez?

A vasuti ember nagy lelki nyugalommal felelt: — Dehogy kérem, Vác meg két állomás innen. Ez csak Dunakesz.

Janik bácsinak iziben elpárolgott a fejéből az álmoság és dühösen kapott a fejéhez:

— Oh, hogy a beste lelke! Két állomással előbb leszállt a vonatról, csakhogy hamarrabb elálhasson!

Aminthogy igaz is. Odón úr most már lezárván magáról az alkalmatlan szomszédot, sunyi pillantással nyújódzkodott végig az ülésen a tova-száguldo vonaton.

Neki... nevetett magában, — ez a bácsi sem kerül meg többé este az utársítár, hogy keltsd föl Vácán!

ezenfelül nagyon jó póta. Ő is mindenkör a siker biztosításán fáradozik és soha sem erdeménytelenül. A színpadon otthon van teljesen, ami azt bizonyítja, hogy szép jövő áll előtte.

Lantós Ferenc a „Kis gróf” címszerepében lépett fel először s hála, nagy szerepében feltűnt természetes játékaival és szép hangfajával. Kár, hogy csak olyan ritkán láthatjuk a színpadon. A csilförtölt előadás sikeréből méltán részt kérhet magának.

Virág Jenő kitűnően alakította színész, aki értékes tehetségével az Artatlan Zsuzsi és a Szerelmi keringő c. operettekben tűnt ki.

Sebestyén Lajos ambíciók, jó megjelenésű tagja a társulatnak, aki nagyobb szerepekben is meg tud felelni. — Nemkevesebb hasznos, jó hangju tagja a társulatnak Révész M., a Többiek is, u. m. Feleki Magyarai Rózi, Szóll Minka stb., dícséretes büszkölködők. — Azeneikéséret Hermerka Gyula szolgáltatója igazi művészetelt. Dícsért illi a kár betanításáért is.

A társulat a hét végéig marad nálunk. Ma, vasárnap, este a „Muzsikustányó” című operett adják, holnap pedig a „Kis gróf” nagy mérsékelt helyárakkal. Kedde a Feleki Gábornak, a társulat e tehetséges tagjának jutalmójáékaul „A koalíció” című vígjátékot adják. (o)

Esetek.

Howy kell spórolni. — A vándorlegény és a nagyságos ur tiltakozása. — Az eltévesztett cím.

Napról-napra hallhatjuk, hogy így, meg úgy, nagy a drágaság, nehéz az élet. Maholnap nem lesz, aki elég mérés legény családot alapítam. Mert a minden téren tapasztalható drágaság különösen a családok embereit érinti. A családok nagy nagyságadós embert érni jobban s egy-egy szegény családok iparosembernek igazán emberfeletti erőlködéséből kár manapság a lakbér, a ruházat, adó, reggeli, ebéd és a vacsora megszerzése.

Kormányok és egyesek eleget török a fejüket, hogy hogyan lehetne ezen segíteni. Én is török, te is török, mindannyian török. Mindazonáltal nem tudunk kisítani semmi okosat a nagy drágaság ellen. Azért hát nem is próbálunk kisítani most sem. Inkább az egyszeri szuster esetéből kiindulva megtanítjuk azokat, akiket illet, a napi élelmiszer-kiadás redukálására.

Tehát... Völ valahol az Operenciás tengeren innen, a marványhegyeken túl egy szegény szuster. Anyira szegény volt az istenada, hogy nagy családja szegény emberes családja pedig a csaláki, mint jóllakott. Egy alkalommal is csupán egy falatka szalonna volt a házában, s ezt kellett volna felosztania hat részre, hogy mindegyikük — a négy gyermek, az asszony, meg ő — vacsorázhassék belőle. De ő maga annyira éhes volt, hogy magának is kevés volt a darabka szalonna. Gondolt tehát egyet és így szólt a négy gyerekhez, akik majd fölláltak éhes tekintetükkel a vacsorára szent szalonnál: — Gyerekek! Aki ma lefelezzik vacsora nélkül, az kap tőlem egy hatost!

A gyerekek éhesek voltak ugyan, de a hatos birhatása addig csábította őket, míg nem mind a négy lemondott az aznapi vacsoráról. Erre az apa leszurkotta a négy darab huszilífert és józli falatozással megezte az egész darab szalonnál.

Jött a másnap reggel s a gyerekek alig láttak az éhségől. Nyugvetelek helyett foglaltak az asztalnál és mint a Messiasz elővetétek, úgy várták a reggeli. Egyszerre így szólt az asszony: — Gyerekek! Ma csak egy hatosért kaptok reggeli! Ide a pénzkel, másképp nem esztek!

És az éhes lurkók, hogy végre chessenek, szép sorjában visszaadták a pénzt s az élelmes majster boldogan mosolygott.

... Ez a legbiztosabb és legegyszerűbb mód a napi élelmiszer-kiadás redukálására.

Éz a kis eset egyik vidékünkben földbirtokosunkkal történt nemrég, akinek a pechlén sok neveket annak idején.

Az illető ur kastélyába egy déldönt betoppant egy vándorlegény. A nem nagy bizalmatgerjesztő alakot az előszobában a cséled fogadta. Ennek előadta a vándor, hogy messze utól jön, nincs pénz s ezért könyörödmányt akar a cséledtől, „nagyságos úr”. Egyuttal kért a cséledtől, hogy menjön ő be a gazdjához és cséledzőlön, ki tőle nehány fillért. A cséled kiment és csakhamar egy

— **Faragó Marci külföldön.** Faragó Marci, az alsólendvai származású talantumos festőművész, és társa, S. a S. Ferenc, minap szép eredményre fejezték pérsi festőkurzusukat s Faragó néhany napra hazajött. Alsólendvára Innen társával együtt kúrára utazott. Újjuk végső célja Páris, hol hosszabb időt fogunk tölteni, közben azonban, a telen át Münchenben tartózkodnak, hol festőköltség szándékuknak nyitani.

— **Sakkverseny a Balatonnál.** A Magyar Sakkverseny terbe vette, hogy az 1912 évben a Balatonnál nemzetközi sakkversenyt rendez.

— **Tanonok munkakiallítása.** A helybeli ipartestület elhatározta, hogy az iparostanonok munkáiból karácsony előtti vasárnap nagyobb szabású kiállítást rendez.

— **A muraszederhelyi aranyosotélep.** Több ízben említettük, hogy városunk közelében Muraszederhelyen a nyár óta folyik a nagyszámú aranyosítás, amely nemcsak a vidék felvirágztatására alkalmas, de a magyar bányáinak fellendítésének megindítója is lesz. A vállalat lelke ifj. Szporon Pál magyarórári gazd. akadémiai tanár, aki már végre óta kísérletet és megállapította, hogy a Mura felső részében is annyi arany van, amennyire már egymagában is rentábilis vállalatot lehetne létesíteni. Minthogy azonban a kavicseréteg vastagsága mintegy öt méter mély, feltételezik, hogy az alsóbb rétegekben is van arany. A műszaki vezetés H. a. S. K. Imre erdélyi bányász mérnök vezéri. Az aranyosítás köldéjában állandóan két gépezet, két fűtő, egy kotró mester, tizenkét munkás és meg néhany szakember dolgozik. — Az aranyosítás munkáit át a kedvező őszi időjárás folytán egész a mult héig végezték, szerdán azonban a közeledő hideg időjárásra való tekintettel a kotrógépet leszerelték, a munkálatokat beszüntették, hogy tavasszal újból megkezdjék az arany kibányászását.

— **A kínai forradalom** és a hátterén láppangó „Sárga veszedelmek” egyike most a legaktívabb dolgok közé a tárgyalást vezette H. a. S. K. Imre és Falk Zsigmond dr. esszéteszté. **„Ország-Világ”** legújabb száma tizenegy érdekességet. E képeket bizonyára nagy érdeklődéssel nézik majd e közt a szepirdalmi hetilap olvasói, nemkülönben a térség illusztráció is, amelyek érdekesség és időszaki aktualitás tekintetében meg mindenki figyelmét. Ott látjuk ezek között öt kitűnő amatőr-felvételeket a katonai életből, egyet a portugál royalista mozgóhadokról és egyet Kéasz Andrást missioi repülőgéppel. Három kép mutatja az Márk Lajos festőművészünk Amerikában készült portréit, egy sereg arckép meg csoportkép pedig az utóbbi nagy esemény kapcsán az emléklődés előterbe jutott kiváló emberünk arcmását mutatja be. Sorfala vonulnak el előttünk: Thury Károly császári altábornagy, aki 1849-ben 32 hónapig főtiszt életem mentette meg; Skericz Iván báró, a kabinetroda új főnöke; Makay Béla kultuszminiszteri osztálytanácsos, a jeles író; Házas Ernő udvari tanácsos, a Lesztiművészek egyesítő-Bank igazgatója; Liszt Ferenc tanítványainak egy díszes csoportja stb. stb. A magas színvonalú íróalmi részek elbeszélésekkel, kritikákkal vagy költeményekkel ritkán. Bányász László, Bert László, Döbölházi Gyula, Esty János, Falk Zsigmond dr., Kersák János, F. Lányi Lina, Szegedy Mária, Vágó, Teveli Mihály, Török Kovács Hermin, Váradi Antal, stb. Tartalmát, sokirányú szerkesztését rovatok szerint áll.

— **Színház, Művészet, Irodalom, Hírek, Zene, Sport stb.** Mutatványismertetéssel küld a kiadóhivatal (Budapest, V., Hold-utca, 7). A lap ára felelevenedő 8 korona.

— **A bányásztegyörgyi gyilkosság.** — Emleztített volt, hogy Szabó József bányásztegyörgyi gazda f. e. szeptember hó 7-én vadlati kegyetlenséggel agyonverte H. a. V. a. H. István várföldi gazdát. A két embernek közösen volt egy cseplőgépjük, ami marhát állandóan civódott. F. e. szeptember 7-én Marhátföld Várföldi Bányásztegyörgyre itt a természetben összetalalkoztak Szabóval, aki csakhamar elfohtta becsületét közösen a közös cseplőgép. Természetesen a temánál ismét civakodás támadt közöttük, melynek következményeké Szabó felkötöte Horváthot és ennek botját elvéve, azzal jól is verte. A megvert ember kék foltjait az orvoshoz ment láttelelt felvétetni, hogy annak alapján fejleltetésbe intuláljotok. Midőn az orvostól este visszaért a korszambá, azt már várt rá Szabó, aki azzal fenyegette meg őt, hogy megöli, ha fel meri jelenteni. Rövidesen Szabó eltávozott a korszamból, majd nemskora Horváth is, hogy hazamenjen Várföldre. Az uton összetalalkoztak s Szabó egy másfél méteres súlyos deszkával támadt Horváthra, aki először fejbe zárt s midőn ez eszméletet veszítve a földre zuhant, ott olyat sújtott a mellkasára, hogy a szerencsétlen ember szörnyet halt. — A nyilakozást esküdték november 6-ikán tárgyalásán Szabó Józsefet a halált okozó súlyos testi sértesben mondta ki bűnösnek s e verdikt alapján Szabót a kir. törvényszék het és felévi

fevgyházbüntetésre ítélte. — Az elítélt és védője feleltek.

— **Megölték a testvérüket.** Leirhatatlanul borzalmas bűnösöt történt tegnapelőtt a zalamegyei Bakonakon. Két bakonaki parasztlejgy vadallati kegyetlenséggel kivégezte a nővéreit, aki szerintük közös, örökölt vagyunkajukra áskálódott és hogy célját elérje, mint a gyilkosok mondják, őket több ízben meg akarta mérgezni, hogy eltegye őket a láb alá. — Kis György 32 éves és Kis Gábor 28 éves bakonaki legyek volt a gyilkosok, akik nővéreit, a 36 éves Kis Annát Bakonakon, a faluban levő lakásukon kivégezték. A szerencsétlen nő testének nincs egyetlen része, mint a brutális testvérek megímették volna halálós késszurásuktól. A fejétől kezdve a kezéig-lábáig össze-vissza szurkálták nővériüket, akinek holttestét egy csomó halalos sérülést ejtettek. Borzalmas verengést ism, amit a falubeliek közül senki sem vett észre, önként jelentkezett a csendőrségben, ahol leartóztatták őket.

— **Elfűstölt milliók.** A m. kir. dohányjövődéki központi igazgatóság most tette közzé a dohányzásnak január esejelőtt augusztus hó végéig terjedő statisztikáját. A statisztika adatai szerint ez idő alatt 17.590 kilogramm burnótt fogyasztottak el, míg a pipadobányából 396.661 kg-ny csomag kelt el. A burnótt fogyasztásában csaknem 17 százalékiányi esés, a pipadobányában pedig másfélszázalék emelkedés mutatkozott. A szivarok közül n realitásban 2.685.300 db-rt, a trabukókból 20.197.100 db-rt, britanikáiból 12.825.400 db-rt, millarsból 973.400, operasból 2.440.500, kubából 56.557.996, finom virginából 6.352.450, rostából 5.282.100, portorikából 69.575.906, brasil virginából 702.300, vegyes kifűstölt szivarból 179.222.280, rövid szivarból 18.200.287, deliciaiból 370.895, vevey long-szivarból pedig 653.050 db-rt fogyasztottak el. Általában a szivarok keletkezésében 25 százalékos esés konstáltható. A cigaretták közül a szopóká nélküli nűsűből százas dobozokban 12 ezer 900, huszas dobozokban pedig 341.580 db-rt kelt el; szopókával ellátott nűsű százas dobozokban 46.800 huszas dobozokban pedig 819.160 darabot adtak el. Sztabumból 3.824.000, sztabumból 11.140.515, királyból 26.960.740, lünniából 3.034.630, memfiszből 12.255.700, hölgylől 542 millió 427.872, hercegovinából 46.555.700, sportból 74.507.300, dumából 7.692.880, jendéjből 5.095.400, drámából 547.138.600, magyar cigarettából 182.842.600, virginából pedig 112.610.000 darabot adtak el.

Közgazdaság.

A borkezelés és a pince.

A borkezeléshez az első és legelső szükségesség a jó pince, jó pince az amely nem túlszűz és nem túlmedves, azonfelül kellőleg szellőztethető, hofoka telen-nyáron 10—12°C között változik. Száraz pince azért nem jó, mert a borok kiparólagása folytán az évi borvesztésük sok. A nyáron nedves pince meg azért nem jó, mert a hordók s az azokat tartó gerendák nagyon penészednek, korhadnak, míg a vasrészek rozsdásodnak és tönkre mennek.

A jó pincén kívül a helyes borkezelésre szükségesség a jó fából készült, tiszta és egészséges hordók. A tisztára kimosott hordókat felső szájukkal lefordítva 12—24 órán át locsogtatni hagyjuk, aztán úrtartalmukhoz képest bekenézzük. Az üres hordókat a pincében kell tartani s 5—6 hetenkint újól kénzeni.

A pincében a legfontosabb munka a borfejtés, mely az új boroknál az első évben egyszerű, második évben háromszor, a harmadik évben kétszer, a negyedik évben egyszer s aztán minden 2—3 évben egyszer történik.

Borfejtés az a munka, midőn borainkat a hordó alsó nyílásán beütött csapon át edényekbe eresztjük és egy másik tiszta hordóba átöntjük. Célja ezen eljárásnak, hogy borainkat a lételepelt anyagoktól, az ugynevezett szeptől meg szabadítsuk, továbbá, hogy fiatalabb borainkat a levegővel érintkezésbe hozván, megüstítsük.

Az első fejtést november vagy december hó folyamán végezzük, amikor a durvább szeptőreskedés leülepedik. A második fejtést márciusban, a harmadikat júliusban, a negyediket októberben végezzük. A fejtésre legalkalmasabb az enyhe, derült idő.

A hordók töltögetésére egészséges, tiszta bort használjunk, mert egy hibás borral egész hordónk tartalmát elronthatjuk.

A bor beütését előidéző gombák a borvirág gomba, mely a szesz vízzre és szénsavra bontja s ezáltal a szesztartalmat csökkenti, ezt aztán rendszeren az ecetgomba követi, mely a szeszt ecet és szénsavvá bontja s a bor egész vólóságából megfosztja, értelmetlen teszi. Ha borunk megvirágosodott, akkor egy hosszúsóvú tölcseért dugjunk a bor alá s így a bor a felül uszó borvirág alá ontve, azt onnan kimoshatjuk; ilyenkor jó a hordó fenekét térdünkkel ütögetni, hogy a dongához nyomult borvirág kiszabaduljon. Az ilyen bor tetéjére egy pár kanálnyit tömött szeszt kell önteni, mely a metáln benmaradt borvirág-gombát előli s a bor a virágosodástól hosszabb időn át megóvja.

A borok töltögetését az apadáshoz mérten tanácsos minden 10—20 naponként végezni. Nemely bor a töltőfénye kedvéért vizahagyalag, zselatinnal, vörös borokat töltőfényével tisztálnak, melyeket oldott állapotban a borral jól összekevernek, ezek aztán kocsonyaszerű pelyhekkel alakulnak s a bor homályosító részeket magukhoz tapasztva a fenekére ülnek. Kerti boroknál a tiszta cseravaldortat is használják a derítésre.

Ha jól kezeltük, azaz iszoktunk a bor, bizonyos idő múlva teljesen megüstül, csillogó fényt kap, többé erjedni nem fog. Az ilyen eretnek mondjuk és ezt palackokba lehet és jobb is fejtetni, mert ezekből a bornak sem illatanyag, sem szesze el a nem párolgathat. A borral megtöltött üveget tiszta vízben kifőztöz és aztán borba áztatott parafadugókál zárjuk le, szárazra töröljük, aztán leszurköljük vagy önkupakot teszünk rája és ezt zsinorhurokkal az üveg nyakára szorítjuk.

Ha a palackokban levő bor megzavarodik, akkor azt a következő módon deríthetjük: a palackból a bor egy tiszta, jól kikénczett tartódba öntjük. Mikor ez megtörtént, egy liter borban föloldunk egy bizonyos mennyiségű vizahályogot és pedig egy hektoliter borra 5—6 gramm vizahályogot számíva. Ebben az arányban használva a vizahályogot, azt a liter bort, melyben a vizahályogot föloldottuk, hozzá öntjük a többi borhoz s a hordót eddigalozsára nyugodtan hagyjuk állani addig, míg a bor eredeti tisztaságát és szép szímet visszanyeri.

Köszönetnyilvánítás.

Midanzon jóbarátainkat és ismerőseinknek, kik forrón szerettek nóm, illetőleg édesanyánk elhunytá és temetése alkalmával részvétlünk bármily módon kifejezték adni kegyesek voltak, ez uton mondunk hálás köszönetet.

Alsólendva, 1911. november 7-én.

Schwarz Károly és gyermekei.

Egy jó házból való fiu, ki 2—3 középszerűlét végzett,

tanoncnak fizetéssel felvételtik.

Hol? — Megtudható lapunk kiadóhivatalában.

VASUTI MENETREND

október—májusi (téli) kiadása megjelent. — Minden utazó embernek nélkülözhetetlen! — Ára 50 fillér.

Kapható Balkányi Ernő könyvkereskedésében Alsólendván.

1041/1911. végrh. szám.

Arverési hirdetmény.

Dr. Strasser Ármán ügyvéd által képviselt Dorján István végrehajtató javára az alsólendvai kir. járásbírósg 1911. III. 222.4. sz. kielégítési végrehajtást és az alsólendvai kir. járásbírósg 1911. V. 483.2. sz. kiküldetést rendelő végzése alapján 176 kor. — fillérmű követelés és járulékaik kielégítésére Lendvadudos községben

f. é. november hó 23-án d. e. 10 órakor

egy pirosarka tehén, egy vastengelyes szekér és egyéb ingóságok 680 korona becserétkben bírói arverés útján fognak eladatni következő általános arverési feltételek mellett:

Ha a tárgy becserétk meg nem ígértetnek, az a kiküldési áron alul is a legtöbbet ígéro által megvethnek jelentetik ki még akkor is, ha más árverelő által ígert nem tetteit. Minden tárgy vételára azonnal készpénzben fizetendő, melynek letétele után az elárverezett tárgy a vevő birtokába adatik. Ha a legtöbbet ígéro a vételárt azonnal le nem fizetné, a tárgy azonnal újabban árverétket s ez esetben a fizetést nem teljesítő árverelőnek a netaláni többletkhez igénye nincs, ellenben a netaláni kisebb összegket pótolni köteles és az arverés további folyamán részt nem vehet.

Alsólendván, 1911. november 8.

Havc, kir. bir. v. hajtó.

EPPINGER SAMU

gőzmalomtulajdonos Alsólendván

Értesitem a t. gazdákat és földbirtokos

= urakat, hogy saját házamnál =

az összes gabonaneműeket

bármilyen mennyiségben, mindenkor a

legmagasabb árért vásárolom.

52-10

EPPINGER SAMU.

Fr. Kaiser-félebregenzi (Vorarlberg) köhögés
elleni cukorkák.

kaphatók alulírott gyógyszerárban. Ki ezen köhögés elleni cukorkákat figyelembe nem veszi, vetkezik a saját egészsége ellen. — A Kaiser-féle

„Mell-Caramella“ cukorkák

fenyővel, orvosilag kipróbált és ajánlott szer a köhögés, hurut és gegekedség drb köszönőbizonyítellen. — **6050** ványokkal igazolja e szer hatását. Ezen kitűnő gyógyhatású cukorkáknak csomagja 20 és **40** filler, adagja **80** filler.

Kapható: 8-3

FUSS F. NÁNDOR gyógyszerár
Alsólendván.**Kincses kalendárium**

megjelent és 2 K-ért kapható

Balkányi Ernő üzletében Alsólendván.



**Legfőbb ideje, hogy a
CERES-Pályázaton részt vegyen!**

Közelebbi felvilágosítás minden kereskedőnél nyerhető.

**Szives tudomásul! ==**

A „Nagykanizsai Kerületi Munkásbiztosító Pénztár“
ügyeinek vezetésével Alsólendva területére engem bizott meg.
I lakásom: Szentjános-utca, dr. Révay-féle villa.

OSZESZLY M. VICTOR

BUTOR!! ==
Schwarz Lipót Varasd.Asztalos és kárpitozott,
valamint vas- és rézbútorok nagy raktára. ==

Legolcsóbb, legelőnyösebb be-
vásárlási forrás teljes menyas-
szonyi kelengyék, szállodák, ven-
déglok és magánosok részére.

52-41

Képes mintakönyv kívánatra ingyen!**SCHMIDT EDE**

ZONGORATERME

- CSAKTORNYA. -AJÁNlja ELSŐRENDŰ MINŐSÉGŰ
ZONGORÁIT ÉS HARMONIAMAIT A
- LEGMODERNEBB KIVITELBEN. -

Zongorák . már 500 koronától feljebb.

Harmoniumok . 150 „ „

Czimbalmok . 100 „ „

Következő világhírű cégek raktára: Bösendorfer, Oeser, Ehrbar, Förster, Schmiedel & Kunz, Lauberger & Gloss, Malivaneck, Dörr, Mannborg, Kotykiewicz, Weidig, Petrof, Chmel, Pemetschke, Koch & Korselt, Stingl.

Igen olcsó átjátszott hangszerek folyton kaphatók. Régiéket átcsereleik újra. — ZONGORAKÖLCSÖNZÉS. — Részletfizetés áremelés nélkül.

52-26

Megérkeztek üzlettembe a legszebb és legdiva-
tosabb, művészi kivitelű **képeslevelezőlapok**
melyeket jutányos árért árusítok. **BALKÁNYI ERNŐ** Alsólendván.

Van szerencsém a n. érd. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy
Alsólendván már évek óta fennálló

férfiszabó-üzletemet

1911. november hó 1-én a Főutcába, a Hajmássy-féle ház emeletére (az
Alsólendva-Vidéki Takarékpénztár fölé) helyeztem át.

Mint eddig, úgy ezután is állandó nagy raktárt tartok valódi angol
szövetekben.

Midőn továbbra is lelkiismeretes munkáról biztosítom t. megbízóimat,
vagyok kiváló tisztelettel

Sipos Dániel, férfiszabó.



CERES-DIJ-KIÍRÁS

K 30.000.-

Azon célból, hogy a CERES-ételsír ott is bevezessük, a hol azt régi szokásból vagy megokolatlan előítéletből kifolyólag még nem használják, azon kérrsel fordulunk hü vevőinkhez, a kik meggyőzésből és praktikus tapasztalatok alapján használnák ezen cikket, miszerint a következő kérdésekre választolni sziveskedjenek:

1. Mi készítette Önt arra, hogy a Ceres-ételsír al kísérletet tegyen? 2. Milyen előnye vannak ezen ételsírnak más ételsírokkal szemben? 3. Mely előnye teszik azt Önre nézve nélkülözhetetlenné? 4. Ismerősít hogyan győzi meg ezen el nyőrök?

Ezen kérdésekre vonatkozó jó válaszokra a következő díjakat tűzzük ki, a melyek kiosztásának:

1 díj a K 1000 — K 1000	20 díj a K 100 — K 2000	Azon pályázók között, akik a feleletek kitalálaja és tartalma folytán különböző jó válaszokat küldenek be, a következő nyeremények kerülnek kiosztásra:
10 díj a K 200 — K 2000	1000 díj a K 20 — K 20000	1 nyeremény a K 1000 — K 1000
Összesen . 3000	Összesen 22.000	2 nyeremény a K 500 — K 1000
		5 nyeremény a K 200 — K 1000
		20 nyeremény a K 100 — K 2000
		Összesen . 3000

Egy pályázati bíróság, melynek összeállítását annak idején az újságokban közölni fogjuk, el fogja dönteni, mely válaszok fognak a 25.000 koronát kitevő díjak kiosztásához cékjából kisorsoltnak és mely 4 pályázók kapják meg a 28 nyereményt, melyek összege 5000 korona **K 30.000.-**

Ezen pályázaton mindazok részt vesznek, akik a fenti 4 kérdésre vonatkozó jó választ alantí cígnék legkésőbb 1911. évi november hó 15-éig beküldik és legalább öt papírszalaggal (fél kg.-os Ceres-cokkák vagy csomagokról) azt igazolják, hogy a mi Ceres-ételsírunkat fogyasztják; minden további öt szállagért a jó válaszok beküldője egy-egy további sorszámat kap és ezáltal a sorsolásnál kettős, illetve többszörös esélye van.

A lúras a jezoiti szabályzat 88. szakasza értelmében a cs. k. közigazgató, Dr. Kopetz H. R. ur jelenlétében és irodájában 1911. évi december hó 20-án délelőtt 10 órákor fog megtartani. A nyertesek a díjakat azonnal megkapják, minden levonás nélkül. — Az összes nyertesek jegyzéke kinyomattatik és kívánatra bárkinek megküldetik.

SCHICHT GYÖRGY R.-T., „Dij-pályázat,“ AUSSIG, BÖHMEN.

Kincses Kalendárium

megjelent és kapható

Balkányi Ernő könyvkereskedésében Alsólendván, Fő-utca.

UNGHVÁRY JÓZSEF

SZÖLŐTELEPEN ÉS GYÜMÖLCSFA-ISKOLÁJÁBAN

CZEGLÉD (PESTMEGYE)

„ Nagobb mennyiségű „

nemes gyümölcsfa-

csemete, boggyógyümölcsök, vadoncök, kerítési sövények,

sima és gyökeres szőlővesszők

„ stb. kaphatók. „

Tessék kimerítő árjegyzéket kérni.



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a Réthy-féle pemetefü cukorkáknál!

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan Réthy-félet kerjünk, mivel sok hasonlatlan utáztata van. Az eredetinek minden egyes darabjának rajta van a „Réthy“ nev.

1 doboz ára 60 fillér. Mindenütt kapható. Csak RÉTHY-félet fogadjanak el!

KOVALD PÉTER és FIA

cs. és kir. szab. kélmé- és szőrnéfestő, vegytisztító és gőzmosógár

BUDAPEST, VII. KER., SZÖVETSÉG-UTCA 37. SZÁM

megbizói kényelmét szem előtt tartva elhatározza, hogy minden tekintélyes vidéki városban képviselőlet létesít és ezáltal módot nyújt a nagyérdemű közönségnek arra, hogy cégét — a csomagolás és postaköltség mellőzésével — közvetlenül felkereshesse. Alsólendván

SCHRANTZ ELEK divatáru- és varrógépkereskedő

vette át a képviselőlet és a gyár rendszer áráiban vállalja az úri-, női- és gyermeköltönyök, disztói és butorszövetek, függönyök, kézi munkák, szőnyegek, csipke- és végáruk, szőrnék stb. vegytisztítását és festését.

== UGYSZINTÉN ÁGYTOLLAK TISZTÍTÁSÁT ÉS FEHÉRNEMŰEK MOSÁSÁT IS! ==

A n. érd. közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor méltányos árai-ról, szives jóindulatába és figyelmébe ajánlja a képviselőlet és számos megbízást kér a

15—15

KOVALD PÉTER és FIA cég.

Hirdetések jutányos felvétetnek e lap kiadóhivatalában